文化什錦 方曉嵐

相傳幾千年前,軒轅皇帝改地上的坑灶為 高台火灶,從此我們的祖先便站着煮食。家家 戶戶都有煮食用的灶,以前是燒柴的,也有燒 煤炭的,廣東人稱為灶頭。

大概在大半個世紀之前,香港人煮食用具 大部分還是燒柴的,家裏都有個灶,下面放柴 生火,上面放鍋煮食的灶面叫做「灶頭」,而 天井、後欄和走廊,就是存放木柴的地方,那 時香港幾乎每個分區,都有賣木柴的店舖。

後來,英國人引入了火水(煤油),人們 煮食開始用火水爐代替了燒柴,那個時期新建 的樓宇都是三、四層高,沒有電梯,叫做戰後 唐樓。戰後唐樓最大的特色是廚房的改革,沒 有了燒柴的灶,代替的是英泥砌的灶台,上面 放的是一至兩個火水爐或炭爐,那時的香港人 仍稱這個英泥枱面為灶頭。灶頭旁邊還有一個 灶君爺的神位,灶君與灶頭,是無數人的童年

灶君是誰?以什麼形象出現?這在古代文 獻中有多個說法。《淮南子》說:「炎帝作 火,死而為灶」;汪葵在《事物會源》則以黃 帝為灶神;《呂氏春秋》則曰:「吳回回祿之 神,托於灶,是月火王,故祀之也。」另外的 一個說法,清代俞淨意撰寫的《敬灶全書》把



▼年畫裏的灶



今年冬天哈爾

濱很火,「南方小

土豆」也很火,抖

音和小紅書上有很

多哈爾濱市民自發

駕車免費接載「南

方小土豆」的視

灶君分立為東、南、西、北、中五方灶神。灶 君不一定是男性,古代有另一說灶君是崑崙老 母,以女性形象出現。

流傳得比較多的神話故事,說灶君爺是天 上玉皇大帝派來的使者,封號是「九天東廚司 命灶王府君」,他就是火神祝融,責任是保護 凡間百姓的灶火。每年農曆十二月二十三日這 一天是灶君誕,但這一天並不是灶君爺的生

日,而是他回天庭向玉皇大帝述職的日子,回 去向玉皇大帝匯報百姓的生活情況,以及每家 人的品行,然後在正月初一又會回到人間,繼 續他新一年的工作。為了讓灶君爺回到天庭時 多說好話,使家庭免受上天譴責,以保平安, 於是,在灶君誕這一天,家家戶戶進行祭灶, 為灶君爺送行,感謝灶君爺一年的辛勞,更是 為家中祈求平安。

> 祭灶的風俗在中國 已有兩千多年的歷史, 《禮記・月令》中已有 記載。農曆十二月二十 三日是灶君誕,亦有稱 為「小年」。在這一 天,人們對灶君進行 「祭灶」,廣東人稱為

「謝灶」。廣東人還有「官廿三、民廿四」的 講究,就是當官的在二十三日謝灶,平民百姓 在二十四日謝灶。廣東人平日在家向菩薩或祖 先上香,也會順便為灶君爺上支香。到了謝灶 的這一天,祭品就豐富多了,有米通、炒米 餅、片糖、帶葉的桔等,而且還有一支甘蔗, 代表一條天梯,方便灶君爺返回天宮,有節節 高升的意思。

古代北方人用羊來祭灶,到了宋朝,改用 豬頭、魚等作祭品。到了明朝,人們開始以素 食代替葷食,到清朝更盛行一種用麥芽糖做的 「灶糖」祭品,形狀模仿圓形小瓜,所以也有 稱為「糖瓜」,有用糖黏住灶君的嘴巴的意 思。祭品中也會放些雞蛋,是供黃鼠狼、狐狸 這些灶君的手下吃,正是小鬼難纏,必須打點 一下,以免小鬼們向灶君爺打小報告說壞話, 民間創意真是精彩百出。

七十年代後的香港,石油氣爐和煤氣煮食 爐逐步代替了火水爐和炭爐,也引入了西式的 廚櫃。人們很少會稱爐頭位為灶頭,也不會有 灶君爺神位。到了今天,每年歲末的祭灶謝 灶,只有極少數老人家仍會進行,紮作店也可 以買到祭灶紙品。

制定祭祀禮節,是為了定期提醒人們要學 會感恩。我們聰明的祖先,發明了鑽木取火和 高台火灶,還留給我們許多神話故事,其中就 包括了祭灶,表現的是向火神的敬畏。在教育 和法律未普及的時代,祭祀雖然有迷信成分, 也不失一個有效的生活方法。

每個神話故事的主要精神都在於警世。如 果人們多做好事,懂得感恩,就會得到神靈保 佑,生活平安幸福。

#### 買自行車



對於自行車知識幾乎 為零的我,和女兒一 起開始了一場買自行 之所以被稱為

余 逾 「旅程」,固然是這 個過程花費了不少時 間、走了不少路、還經歷了一些不大不 小的波折。

頻繁在社交媒體上露面的摺疊自行 車「小布」成為我們的首選。這個小巧 方便的車型看起來非常適合擁擠的柏 林。研究了半天,本想偷懶直接官網下 單送貨上門,結果發現只能送貨到他們 的門店。本着對客戶負責,他們對每-輛自行車的主人都會由專業店員親自指 導和講解使用方法。從摺疊到打開,從 打開到摺疊,再到使用注意事項,店員 都會事無巨細地講解一遍。

「小布」實在有太多的顏色選擇, 以至於我和女兒眼花繚亂有了選擇恐懼 症。最後看到他們有一款與我的「男 神」冒險家貝爾格里爾斯的合作款才爽 快地下了訂單。我們訂單到貨那天,我 和女兒一早便來到店裏,一位和我年齡 相仿的女店員接待了我們。她先簡單介 紹了一下這個品牌的歷史和產品特點, 然後一隻手輕鬆地把我們車拎了出來。

她花了大約五分鐘演示如何摺疊收 放自行車,其實也只有四個步驟,非常 容易。學了一遍,我和女兒便會了。她 很開心地表揚我們學得很快,說大部分 客人至少需要三四遍才能完全掌握,曾 經還有一位年紀大一些的客人學了半個 小時,最後為了保險起見還把整個過程 錄了下來。女店員並沒有抱怨的意思, 其實是在努力表達「任何人都可以學得 會」的意思。正在這個時候,店裏電話

響了,她示意我們可以再練兩遍,然後 走開去接電話。回來的時候笑瞇瞇地 說,有位客人忘記了其中一個步驟,把 車摺疊不起來了,現在正來店裏的路

店員熱心地置換了更舒適的手柄和 座位,還給這個小自行車配上車燈和購 物袋,我們便開心地離開了。

後面這些天,我每天都會很享受地 在公園裏騎一騎。等等,幾乎都忘記了 買自行車最初的原因是女兒生日禮物。 顯然我更喜歡這台車,女兒並不是百分 之百滿意,也就愉快地把這台車「送」

於是折騰了大半天回到「原點」, 又有了尋找自行車的後續故事。

我以為女兒會喜歡很酷的山地自行 車,了解了一下,山地自行車的價格會 明顯高於城市自行車,因為對車的穩定 平衡和換擋的要求都更高。然而當女兒 把她研究了好多天的圖片發給我看,我 才發現原來她更喜歡巴黎那種前後有個 「菜籃子」,優雅的法式自行車。

「不,這不是法式,這是荷蘭最流 行的自行車,我要一個籃子的主要原因 是可以裝上我的小狗。 |

我們又來到另一家比較大的自行車 店,看上去都差不太多的「道路自行 車」和「城市自行車」又讓我們犯了迷 糊。有什麼區別呢?經過店員「科 普一,才知道道路自行車真的就是在正 規公路和自行車道騎的,這種車騎公園 裏的沙石地就比較困難。而城市自行車 的騎行範圍會更廣,對道路的要求也沒 有那麼高,是最適合在柏林的自行車。

經歷了這一場買自行車的「旅 程」,才發現自行車的學問還真多。反 反覆覆又看了幾次以後,女兒**最**終選了 一輛白色的城市自行車,和我一起快樂

# 難忘哈爾濱



維港看雲

頻,我問什麼是 「南方小土豆」,哈爾濱朋友W女 士說,是當地人對南方遊客的昵 稱,我表示「抗議」:這不是地域 身高歧視嗎?朋友笑答:其實沒有 任何歧視的意思,而是東北人的幽 默,語帶親切呢。我對東北文化並 不陌生,當然知道這是昵稱,又可 以滿足高大威猛的東北人的自尊 心。過兩天看到報道,還真的有人 對這個所謂昵稱並不受落,聽說現 在改稱「小金豆」之類。稱呼只是 茶杯風波,無阻各地遊客湧到哈爾 濱,中央大街、聖索菲亞大教堂、 冰雪大世界等名勝景區,到處是操 各地口音的遊客。據統計,元旦三 天假期就有逾三百萬人湧進冰城, 吸金六十億元。

哈爾濱是中國最北黑龍江省的 省會,緯度和巴黎、倫敦相近,但 哈爾濱的冬天比巴黎和倫敦更冷, 甚至比莫斯科和北極圈附近的北歐 城市都要冷,二〇二一年的二月 初,哈爾濱氣溫曾經降至零下三十 八攝氏度,今年一月的氣溫低至零 下三十一度。哈爾濱既是苦寒之 地,也是最具北國風光的冰雪之 城,毛澤東主席詩句「千里冰封, 萬里雪飄 | 是哈爾濱冬天的寫照。 當地很早就發展冰雪經濟,哈爾濱 冰雪節迄今已舉辦四十屆,與日本 札幌雪節、加拿大魁北克冬季狂歡 節以及挪威奧斯陸滑雪節並稱為世 界四大冰雪節。

哈爾濱的歷史文化也有不少獨 特之處,例如,哈爾濱火車站是當 年朝鮮義士安重根刺殺日本首相伊 藤博文的地方。電影《夜幕下的哈 爾濱》,講述抗戰時期中共地下組 纖與日本佔領軍纏鬥的故事,中共 建立新中國之前奪取的第一座省會 城市,就是哈爾濱。歷史上,這裏 是金太祖完顏阿骨打稱帝之地,阿 城區有一座金上京博物館,是全國 唯一展示金朝從建國一一一五年至



▲哈爾濱冰雪節吸引衆多遊客

新華社

遷都一一五三年三十八年間金上京 地區的歷史沿革,抗金名將岳飛的 對手金兀朮在館中有一席之地。

我第一次到哈爾濱是在十幾年 前一個初春,入住松花江畔的香格 里拉酒店,站在落地窗前俯瞰冰雪 消融的松花江,耳邊響起那首「我 的家在東北松花江上|熟悉的旋 律。冰雪節已經落幕,偌大的冰雪 大世界遊客寥寥無幾,大部分冰雕 已經融化,剩下幾座殘雕,在一望 無際的天穹之下,有幾分滄桑感。 我拍了幾張照片,算是到此一遊, 從此和哈爾濱結下緣分。後來因為 參與意得集團高佩璇主席資助黑龍 江大學滿語文化研究項目的相關工 作,很榮幸獲聘為黑龍江大學榮譽 教授,曾經跟隨黑龍江大學滿語研 究所(現已升格為滿學研究院)的 專家一起驅車到富裕縣三家子滿族 村去做田野調查,在一間傳統土房 的屋檐下, 聆聽滿族老太太哼唱滿 族人的搖籃曲,雖然我一句也聽不 懂,卻被那古樸的旋律和濃濃的滿 族風所感動,那人那屋那曲,定格

東北三省曾經是全國工農業基 礎最好的地區, 近年經濟發展落後 於其他省市,漫長的寒冬成為吸引 投資的障礙之一,不少東北年輕人 南下粤港澳大灣區或長三角尋找發 展機會,導致當地人口下降。沒想 到今年哈爾濱的冬天突然在一夜之 間火得一塌糊塗,收穫無數的like和

讚美,令當地民眾信心大增。有評 論說,是當地民眾的熱誠、真摯與 愛心,共同焐熱了這座冰城。這讓 我想起不久前同樣一夜之間火起來 的燒烤之城淄博。除了當地民眾的 熱情點燃遊客的慾望,也拜網絡時 代社交媒體傳播所賜,而背後是當 地政府和業界做了大量籌劃準備工 作。香港正在千方百計吸引更多遊 客,特區政府計劃與內地有關部門 商討恢復一簽多行措施,以及爭取 更多內地城市開放來港自由行。其 實,吸引遊客不一定靠向上面要政 策,哈爾濱和淄博的經驗,也許可 以給香港提供另類啟發。

看到網上冰天雪地的哈爾濱一 片火熱,突然產生舊地重遊的衝 動。哈爾濱W女士說:「歡迎你再 來玩,不過,冰雪節到二月底已經 結束,如果這個時候來哈爾濱,建 議你到附近的小城市走走,綏芬 河、黑河、饒河,這些帶『河』的 地方,都是邊境之城,少數民族聚 居地,非常有文化底蘊有特色。| W女士所說的「附近」,實際距離 可達五六百公里。黑龍江省面積四 十五萬四千八百平方公里,哈爾濱 市面積五萬三千零六十八平方公 里,約相當於五十個香港,當地人 對距離的概念和港人有很大不同。 其實還有一個地方我非常想去,叫 做黑瞎子島,距離哈爾濱八百三十 公里,不知道東北人是否稱之為 「附近」?

### 桔子與朱䴉



閱雜誌時,偶然發現 一樓有個小劇場。原 來小劇場每周一及周 三下午都會播放電 影,免費提供給社區

周一下午,我就 陸小鹿 去小劇場觀看了電影

《桔子的天空》。有意思是,看的竟是 無障礙電影版本。這是我第一次接觸無 障礙電影。

所謂無障礙電影,是專門為了方便 殘障人士觀看的經過加工過的電影。這 次看的《桔子的天空》,增加大量配音 解說,方便視力障礙者更快地了解電影

《桔子的天空》講述陝西漢中農村 留守兒童和外出打工父母之間的故事。 生活中,我沒有接觸過留守兒童,只能 從文藝作品中體會他們成長過程中的心 酸和孤獨。

電影中,福果的爸媽為了多賺錢, 去到深圳打工。約好春節回家,可第一 年春節卻因要加班出貨,未能如期回 家。福果爺爺和福果說,等桔子樹長出 果子,爸媽就會回來。可桔子樹長出了

果子,一隻隻掉落下來,爸媽卻還遙遙 沒有歸期。於是爺爺就用透明膠,將最 後四隻掉落下來的桔子重新黏到了樹 上,那四隻黃澄澄的桔子,是對回家的 期盼,也寓意福果、爺爺、爸爸、媽媽 一家四口團圓不分離。

影片中還出現了一隻朱䴉。福果在 後山玩耍時撿到一隻朱䴉,爺爺從廣播 中得知這隻朱鹮是研究所丢失的。爺爺 勸說福果把朱䴉歸還研究所。福果捨不 得。爺爺說,朱䴉是一種極其戀家的鳥 類。牠的父母丢了孩子也會難過,還是 讓牠們一家團圓。福果聽到這裏答應 了。影片中加入朱䴉這個細節,與留守 兒童盼望父母歸家的主題遙相呼應,餘

第二年春節,福果爸媽早早給福果 買好玩具,準備好返家行李。誰料,一 場漫天大雪,導致航班、鐵路停運,回 家之路遙不可及。南邊,是歸心似箭的 父母;北邊,是翹首企足的孩子和老 人。春運對一個農村家庭來說的重要 性,我從這部影片深深感受到。

回家路上我想,這場免費電影看得 值,既讓我了解到無障礙電影的便捷, 亦讓我體會到春節團圓對老百姓的意



▲「中國龍——甲辰年賀歲展|展出的明代龍紋琉璃構件 (右)、綠釉龍紋琉璃構件(左)。

# 「龍」味濃郁



「中國龍——甲 辰年賀歲展」日前在 南京市博物館展出, 展覽匯集一百餘件龍 題材文物及民俗展 品,「龍|味濃郁。

中新社